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ИЗЛАЗИ СРИЈЕДОМ И СУБОТОМ.
Цнјена: за Црну Гору на годину 10 круна, на по 
године 5 круна; ван зе.мље 15 франака у злату.

Уређује: ОДБОР
Адреса: ..Цегињски 1ћесник“ — Цетиње; Адгевзе: 
„ће Соигпег с!е Сецј^пе" — Сеш^пе (Моп1епе«го)

Поједини број 10 пара.

ГОДИНАП

Цетиње, 14. новембра.
У Црној Гори нема више Цр но- 

гораца!
То је сад најновнје.
Ви, који се Црногорцима нази- 

вате, нијесте то, него сте Талијангг 
Све сам овејан Талијанац!

Зар не вјерујете? Како би сте 
смјели не в-еровати? То је злодје- 
јаније од вас. Ето, пишите загре- 
бачкоме „Србобрану“, и он ће вас 
увјерити. Нослаће вам број листа, 
у коме је то доказао, и ви онда 
нећете имати куд ни камо већ да 
кажеге гако је! Ми смо Тали- 
јани.

А „Србобран“ је мјеродавнији у 
томе питању од вас. Ви, без њега, 
чак не знате ни да сте Срби. Он 
је доказао, да су се Црногорци 
(разумије се они прави) иселили 
из Црне Горе, а њихова су мјсста, 
благодарећи Томановићевој влади, 
заузели Талијани. Сваке године, ве- 
ли, исељава се по хиљаду Црно- 
гораца, а за толико придолази Та- 
лијанштина. За педесет година не- 
стало је, по томе рачуну, већ пе- 
десет хиљада. Ако ли почнете од 
прије пет стотина година, онда се 
до данас иселило већ пет стотина 
хиљада. И наравно не жена ни дје- 
це, већ сам муж.

И свему је томе крива Томано- 
вићева влада.

Гдје ће јој душа!
Али — варамо се можда ми. 

„Србобран" не рачуна од Косова, 
него од кад је засјела да управља 
влада господина Томановића. Г1о 
томе рачуну иселило се до сад на 
двије хиљаде, а за толико је дошло 
Талијана.

Ако је тај рачун тачан, онда како 
да се разумије „Србобранова“ кук- 
њава, да су Црну Гору поплавили 
Талијани и да је у њиховим рука- 
ма сав јавни живот? Двије хиљаде 
није тако много.

Позваће се можда „Србобран“ 
на јсдно раније своје тврђење, да 
се до сад иселило да десет хи- 
љада, али онда не може ово нај- 
новије његово тврђење бити тачно, 
да се за владе Томановићеве исе- 
лило сваке годнне по хнљаду душа. 
Томановићева влада управља не- 
што више од двије године, што по 
„Србобрановоме“ рачуну излази са- 
мо двије хиљаде.

Али ко ће на такве ситнице па- 
зити. Истина и логичност одавно 
су постале ситнице у уредништву 
„Србобрановом“, а образа као да 
нијесу ни имали. На њега се нај- 
мање обраћа пажња.

Главно је само: лажи, клеветај, 
грди, подмећи! Што на крају кра- 
јева доброћудним људима то из- 
гледа смијешно, а озбиљним родо- 
љубима жалосно, то се њих ништа 
не тиче. То и нијесу људи, који 
воде политику даље од носа — по- 
литику разума, родољубља, правич- 
ности и истине. Они воде полити- 

ку старога стила, давно укоријење- 
нога у Српству, а нарочито код 
извјесних политичара српских у Ау- 
стро-Угарској — политику без пла- 
на и циља, политику импулзивну, 
политику од данас од сјутра, и по- 
литику, у којој су лични и ситни, 
локални и тренутни интереси, инат 
и зловоља, пречи од далеких ци- 
љева националних и државне по- 
литике Црне Горе и Србије.

Они час нападају једну српску 
државу, час другу. Не критикују, 
него нападају лармом, грдњама и 
клеветама. Јуче из школе, данас 
већ хоће да прописују правила и 
Србији и Црној Гори. Они су пре- 
коноћ постали и искуснији и па- 
метнији, а, што је најглавније, и 
родољубивији од старих и искусних 
рабошика једне и друге српске др- 
жавс. Њима шгс ваљао нико: ни 
Ристић, ни Гарашанин, ни књаз 
Михаило („турски пандур“) и ни 
један од заслужних покојника брат- 
ске Србије; њима није ваљао ни 
један истакнутији првак народни и 
црквени; они су у блато заронили 
свакога који се чим било одлико- 
вао; они су свачије свијетло име 
укаљали. И кад су тако свршили 
сав посао на дому, машају се сад 
и Црне Горе, да свој политичко- 
вагабундски посао и овдје наставе. 
Ова до сад у свакоме погледу сви- 
јетла и чиста тачка у српском жи- 
воту боде им оч и; треба и њу за- 
ћопати блатом своје прљаве ду- 
ше, својим грдњама, клеветама и 
лармом.

Никакве политике, никаква мудра 
такта, никакве системе, циља, или 
љубави према роду и његовим иде- 
алима. Само знају да натакну ро- 
гове и онда само на све стране да 
боду. То је политика,то је политичка 
школа народна, го им је све Ср- 
бовање њихово.

О како је свијетла и узвишена 
критика према овој вагабундској 
ларми! Како је свијетла и узвише- 
на макар била писана и у непри- 
јатељском духу! Опет је бар кри- 
тика. Код ове загребачке дерлади, 
окупљене око окаљанога лијепог 
имена „Србобрановог“, кри гике не- 
ма, Србинства нема, љубави нема, 
истине нема. Овдје се само грди, 
подмеће, клевета и опет само грди. 
Све што су до сад о Црној Гори 
писали неистина је. И они сами 
знају да је неистина, сами су ув- 
јерени да је све штодоносе измиш- 
љено, и опет измишљавају даље.

Тако су измислили и приповијет- 
ке о нестајању Црногораца и ши- 
рењу Талијанаца у Црној Гори. А 
свега Талијана да има у цијелој 
Црној Гори до стотину. По „Ср- 
бобрану*1 Подгорица је готово сва 
поталијањена.

Исто су тако измислили и при- 
повијетку о разорењу барског при- 
станишта. У слепоћи својој не виде, 
да их неко на језуитски начин на- 

влаче на службу Аустрији. Барско 
пристаниште није дато на израду 
Аустријанцима, и ови сад грабе 
сваку прилику да се користе нера- 
сположењем извјесних листова и 
да оклеветају не само Црну Гору 
него и Талијане, који изграђују при- 
станиште. Најзгодније им је да сво- 
ју злоћу протуре кроз „Обзор“, а 
српски вајни родољуби грабе то 
као гладан муху и одмах трубе 
даље. И не знају, да тим служе 
туђину. Злоћа им је разум замра- 
чила.

Да смо изградњу дали Аустри- 
'јанцима, викали би да смо прода- 
ли Црну Гору Аустрији, као што 
су раније ширили вијест, да смо јој 
продали Ловћен. Онда би Црну 
Гору плавили „Швабе“. Да смо 
дали Турцима, то исто. Просто ма 
коме да смо уступили изградњу 
барскога пристаништа, пакосници- 
ма „Србобрановим“ и њиховим ор- 
тацима у Биограду било би добро- 
дошло да кажу, како се Црногор- 
ци исељавају, а Талијани, Швабе, 
Турци или Французи насељавају. 
Нема те појаве у нашем животу, 
коју они не би душмански проту- 
мачили.

Шта мисле тиме да постигну? По 
свој прилици мисле нешто и нада- 
ју се нечему, али их можемо увје- 
рити да је њихова ларма немоћна 
а наде да су им таште. Постићи 
ће само супротно. Чврсто, као ово 
стијење, стојимо на темељима сво- 
је унутрашње и спољне полити- 
ке и нема тих лажи, тих под- 
метања, тих грдња, које би нас 
могле макар и колико лист у гори 
пољуљати. Увјериће се, да је овдје 
њиховој вагабундској дерњави крај 
и да одјек из нашијех гора у 
завршној својој ријечи гласи — 
марш!

„Усрећитељи" Босанаца
— нарочити извјештај —

Сарајево, 6. новембра 1909.
Позната јествар како се противу„аграр- 

не банке", коју уводе Мађари у Босни, 
подигло све живо у анектираним земља- 
ма, као што се зна, да је око тога била 
и велика борба у парламенту. Да је го 
с разлогом свједочи и чланак, који до- 
носи „ВозпЈбсћег Когге§ропс!еп1“. У томе 
се чланку вели:

Све велике банке у монархији, па и бо- 
санска земаљска банка и прва хрватска 
штедионица у Загребу, дају у хипогекар- 
ном послу амортизаииони зајам готово 
уз исте услове: код 4%% зајма од 1000 
круна на 33 године износиће плаћање уз 
врло незнатне промјене свуда 35 круна 
на пола године, дакле 70 круна годишње. 
Аграрна банка захтијева уз једнаке прег- 
поставкс нешто преко 73 годишње, дакле 
3 круне више годишње, што најпослије 
не игра особите улоге. Али гоме долази, 
да се код аграрне банке по статутима 
од сваке 1000 круна зајма кроз 33 годи- 
не даје 15 круна за „писарину", чиме 
ствар код аграрне банке постаје одмах 
скупља за 18 круна, него код осталих 
банака које воде хипотекарни посао. По- 
мисли ли се, да се код осталих завода 
у годишњем плаћању од 70 круна дају 
одмах камате и амортизације и да суви- 
шни износ од 18 круна повећава камате 
аграрне банке, то каматна стопа аграрне 
банке износи већ код првог плаћања 6°/0 
и пошто капитал амортизирањем из го- 

дине у годину постаје мањи, а сувишно 
плаћањеод 18круна осгаје ненромијењено, 
то камагна стопа расте сваке године све 
више тако, да у задње пола године до- 
стиже висину од 64%.

Код мађарске аграрне банке уведен је 
и тај специјалигет, да се на име код ис- 
плаћивања даног зајма задрже двије по- 
лугодишње квоге, од којих једна остаје 
неукамаћена, а друга се укамаћује по 
банкиној каматној стопи. 37 круна остане 
неукамаћено, а других 57 круна укамаћује 
се с 4°/о. Узме ли се сада најнижа кама- 
тна стопа зајма, дакле 6%. о||а од прве 
рате, то износи кауција за ту каматну 
стопу уложена послије 30 година преко 
350 круна. Од овога се на концу поврате 
ономе, који је узео зајам, првобитни из- 
носи, а аграрпој банци остаје на концу 
од сваке 1000 круна зајма даљи добитак 
од 300 круна.

Хипотекарна одјел>ења свих банака ба- 
цају знагне добигке, макар шго су њи- 
хови манипулациони трошкови досга ве- 
лики; код аграрне банке има готово све 
манипулационе трошкове да сносидржава, 
јер су сви котарски уреди агенти, све су- 
дије бесплагни адвокати, сви порезни у- 
реди мјеста за плаћнњете банке, који су 
обавезни да квоте наплаћује као директне 
порезе.

Код осталих банака може онаЈ, који у- 
зима зајам у свакодоба, па и на даи кад 
новац прими, читав зајам исплатити, при 
чему он даје само 2% таксе за стор- 
нирање од дотичног остатка капитала. 
Код аграрне банке може тек послије 10 
година исплатити зајам и мора још 3°/°, 
послије исплате половице зајма 272%, а 
послије исплаге % зајма 2°,о таксе за 
сторнирање платити.

Кмет, ако негдје на другом мјесту нађе 
новаца, да се откупи од банке, не може 
то учинити без банкине приволе, исто 
тако може он своје земљиште само с бан- 
кином дозволом продати, или на кога 
другога пренијети. Банкини статути садр- 
жавају параграфе, који омогућавају аграр- 
ну банку, да отјера кмета с његовог зем- 
љишта.

И тако очито швачкашком друштву 
дала је влада још разне друге концесије, 
а овамо је издала закон против лихве 
(зеленашења), по којсм се не смије узи- 
мати већи камат од 10 процеиата!

Словенско досељеничко друштзо
— нарочити извјештај —

Њујорк, 15. октобра
Словени у Америци имају једну кори- 

сну тековину, којом се само подичити 
могу. То је словенско досел>еничко дру- 
штво у Њујорку, коме се на че.чу налази 
гласовиги Србин професор Мих. Пупин,

Ова најновија установа је од великог 
значаја по Словене у Америци, а сада је 
дошло и до нове тековине: сад има свој 
властити дом у Њујорку, за који је ис- 
плаћена 31. хиљада долара. Што је дру- 
штво дошло до сво| дома, заслуга је 
Србина професора М. Пупина, који је за 
ову хуманитарну опшге словенску уста- 
нову заинтересовао Америкаиие и до- 
принио да је једна човјекољубива богага 
Американка жртвовала велику суму за 
добро овог друштва. Сам професор 
Пупин је принио новчаних жртава за 
друшгво, коме је предсједник, држећи да 
је помоћ најпотребнија онима, који се од 
сиро.машгва досељују, кад првом ногом 
сгупе на американску земљу. Дом се от- 
вара у току овог мјесеца, и гу ће многи 
сиромашни досељеник Словен добити 
склониште и бесплатно посредништво, 
да му се нађе рада.

У току једне године, друштво је много 
добра урадило на искрцалишту Елис Ај- 
ленду за многе Словене и Словенке без 
разлике, били они Срби и Хрвати или 
Чеси и Словаци или Словенци.

Ово друштво не гшдупире никаква 
странка или влада, једино зависи од пот- 
поре имућних људи и добротворних ор- 
ганизација. Словачка једна организација 
одредила му је годишње 1000 долара. 
Потпору је одредила и литвинска орга- 
низација, јер су Литвини као најближи 
Словенима, одредили да овдје буду у 
заједници са Словенима. Дал>е долази 
помоћ од словеначке стране. Срби и Хр- 
вати такође неће изостати.

Друштво код американске досељеничке 
власти ужива велики углед и има највеће



повлатпте на Елис Ајленду, док јемно- 
гим друштвима што држе досељеничке 
домове забрањен пристуи тамо. Словен- 
ско Досељеничко Друштво не само да 
је многобројне Словене спасло од повра- 
ћања, већ је учинило да се Словени при 
доласку заведу по правом свом имену.

Вијести из Босне
нарочити извјештаји —

Сарајево, 8. новембра
Питање о анексији Босне.

Чује се, да је аустро угарски министар 
иностраних дјела гроф Ерентал одлучио, 
по.тас I ријети будућим делегацијама црвену 
књигу, у којој ће бити изпесена дипло- 
матска преписка о анексији Босне и Хер- 
цеговине. Ми добро знамо како се сличне 
збирке динломатских аката израђују, па 
би желили да и у најављеној црвеиој 
књизи буде што мање празнина и да до- 
кументи не буду превећ осакаћени. На 
тај би се начин м.огла имати бар донекле 
вијерна слика преговора и догађаја, који 
су довели до анексије. И ако ће и ова 
књига начином који.м ће бити саставље- 
на одавати тендснцијозност, она ће бити 
свакако бол>а од скроз генденцијозних 
ехрове-а пријашњих министара иносгра- 
них дјела.

Босански устав.
Хрвагски носланик Вуковић из Далма- 

ције нзјавио је неком новинару, да се са 
публшшрањем босанског устава одуго- 
влачи једно с тога, што аустриска влада 
тражи, да се у основн статута, израђе- 
не од министра заједничких финансија 
барона Буриана, унесу пеке преинаке у 
слободоумнијсму духу, друго што угар- 
ска влада хоће да на њој провеле неке 
државонраВие промјене.

Витез Вуковић изјавио је још, да је 
градња жељезничке нруге између Сарајева 
и Спљета осигурана.

Мухаџири из Босне
Лист „Танин“ доноси о мухаџирима из 

Босне и Бугарске, да је у интересу Ото 
мана, да муслимани сачињавају већину у 
Маћедонији ради будућности земл.е и 
сигурпости мањине, коју тероризирају 
сада чете. Муслимани из Босне и Хер- 
цеговине и они из Бугарске воле живјеги 
под влашћу калифата него ли у старој 
ломовшш и заго ће се радо један всликн 
дио ових муслимапа населити тамо. Ако 
остану, гдје су сада, они нијесу од ко- 
ристи Турској, јер Турска оне земље неће 
више освајатн. Пошто су они осим тога 
тамо у мањини, не може им ићи најбоље. 
Кад би се доселили у Мећедонију, они 
би повећали број муслиманског елеменга. 
Зато треба отоманска влада, да смјести 
ове мухаџире на добром земљишту, да 
не лођу у невољу и да тиме осујете до- 
сељивања других елемената. Из зајма цгго 
ће га узети министарство јавних посло- 
ва, треба у име ове сеобе опредшелити 
већу своту, па ако се досели у Маћедо- 
нију само 200 до 300 хил.ада муслимана, 
маћедонског ће питања пестаги.-— Види 
се из гога. да „Танин“ нема ни појма о 
Боснн, када мисли, да ће хтјеги босан- 
ски муслимани, и крај свију зала, замије- 
нити своју домовину са Маћедонијом.

Мађари у Босни
Сарајевски лпст „Нгеатка 2ајес1пјса“ 

доноси: Има добрих луша, које само

ПОДЛИСТАК

ЉУДИ И СТРАСТИ
—- трагедија у пет чинова — 

Написао Љермонтов
Превео Бл. В. Бегоаић (8)

Теби благодарим за оне срећне часове жн- 
вога мога. ах, које ти нпгда вратпт' пе- 
бих мога’... Нелам те. зашта корпги: љубав 
■— ах, тешко ће ме .ворити... Ја сах про 
пао — у гријех запао... Ах, Бог! Ти си... 
ја сам крив... ти нијеси ,крива. већ што си 
жива... а песрећног блаженства мог!... Ти си 
Ј(и показала. да човјек може бпти среган... 
а.Т као ја нееретан... (Сгиска јој руку) За- 
хваљам ти, <1>убе!. (Ћутаље. Послије, чега 
Јурије са жарол продужава.) 0, друже лој 
Ох. Боже. Боже мој!.. Остави своје штетпо 
јогунсто; ти ме пе мож’ разувјерити. јер сам 
све видио... но признај од срца. да сп ти 
крива, тада бпх те опет може бити довоаио 
изнове... али што но рекох: «пако што сп 
жива»...

ЈЋуба: (гордо) Пе! никада! ја своју част 
нећу клеветати. Ах, кдевето клета, како сп 
иуста некоме евета... Пе, не! драги нријате- 
љу мој!... у оста.дом моје признање било би 
без пкакве цијељи — без корпсти, пггетпо. 
кад бих у самој етвари и била крпва пред 
тобо.м...

слегну раменима, кад им се почне гово- 
рити о мађаризацији Боспе, Међутим 
се мађаризација проводи суставно и без 
буке, а нека јој висока господа у оној 
великој згради слрам градскога парка 
колико боље знаду и могу погодују. Ми 
смо једном говорили о потхвати градње 
мађарских хотела, које ће ако Бог да за 
кратко вријеме искрснути дил.ем наше 
лијепе - домовине. А хотели су, како ;е 
иознаго, једно важно средство политич- 
ке пропаганде, наравски увијек под не- 
дужном етикетом „унапређивања маге- 
ријалних шггереса домаћега народа". Хо- 
тели су надал.е видљиви знаци или ако 
волиге „симболи“ кулгуре једнога наро- 
да. Што су љепши хотели, то је љелша 
и култура дотичнога народа и вице вер- 
са. Дакле Босна ће доскора бити усре- 
ћена поносним мађарским хотелима, нр 
вим „\^аћг2еЈсћтта“, чисте мађарске ни- 
вилизације 'на „крајњем југу монархије", 
како би се кићено изразала наша драга 
„Во8Ш8сће Ро81“. Али то није све. Пмаги 
ће мо још тога и више. Чујемо у истини. 
да се неко мађарско друштво спрема, да 
купи у .Алипашииу мосгу комад земљиш- 
та од 1000 дунума, гдје ће или поднћи 
какву творницу или комадати купљени 
терен, те устројнти „ситну“ колоиију 
Мађара, а Бог ће благословити то по- 
дузеђе, па ће га насеобина лијеио на- 
предбваги. Јер шта ће радиги она наша 
невољна раја, којој' ти колонисти буду 
постали комшијама, већ по старом оби- 
чају, продавати своју имовипу у бесци- 
јење новим дошљацима, иа отпртл.аги у 
шехер Сарајево, да весело проведе ври- 
јеме, док пара тече? Додуше у Алипа- 
шину мосту нема 1000 дунума располо- 
жива земљпшта, већ ако два наша до- 
маће спахије пе усхгједну своја продати, 
а зли језица причају, да обојица једва 
чекају ионуде наше туранске браће. Па 
онда се још приповиједа, да неки, опета 
Мађари, хоће да граде електрични трам- 
вај између Сарајева и Илиџе. То се по- 
дузеће с финанцијалнога гледишта не би 
дало баш оиравдаги, јер је промет слаб, 
па и држ. жел.езница једва покрива, ако 
их уопће покрива, трошкове експлоага- 
ције на тој прузи, али уз трачнице про- 
јективнога трамваја има лијепих земљиш- 
та, која бн опет добро дошла мађар- 
ским госама. А кад смо спомснули же- 
л.езшше, споменимо и ону наредбу рав 
натељства истих; којом се гражи од уре- 
довнога персонала, да нам опиаге састав- 
љепе у мађарском језику одговора ма- 
ђарски. У гом пак оссбл.у има много 
Славена, поглавиго Чеха и Хрвата, ко и 
су на своју несрећу занемарили, да по- 
ред њемачкога и хрватскога науче и звуч- 
ни Арпадов језик. Доћи ће богме нри 
јсме, гдје ће опи тај св.ц пропуст ск\ но 
плаћати.

Дакле, како добре душе веле. у Босни 
се не тјера мађаризација, али све Сс опе! 
ради „аб тајогеш1 §!опат Иипиап.и**, јер 
по оној доброј познатој „изван Мађар- 
ске нема живога. а ;:ко га има. го ншс 
живот". То си добро угуви у главу но” 
11ОСШ1 Бзсапче и кршни Херц:товчс, :ср 
ти је само у знаку мађарства ссас. 
Словенски општипари неће у Босну

Прашки дописник бечкога „2ећ“-а, до- 
носи, да су аутономна представништва 
славенских главних градова, Загреба, Пра- 
га, Љубљане и Лавова, има.ш иамјеру 
походити Босну, али да су одустали од

Јурије: П тако, ти нећеш?..
ЈВуба: (тврда) Нигда, макар поаудити да 

1н*111... То пијесам дужп.т..
Јурије : Ах, како ги руаша .. Опросги. 

Цјеливај ме пошљедн.оч овом (Дохваћа је аа 
руку) Опрости, .ћубе, опрашћај за мпого!... 
(Нје.тива је у успе; усхићсн.) Не, не!.. та 
уста пе би пигда погријецпггп .иог.та, пикоме 
не вјерујем, ах, јада чога. па макар... Ма- 
кар ми казао ћог... Ах, тај проклети пршмр 
Боже. који си свуда!. Боже који 4111111111 чу- 
да. што сп допустпо, да видпм ово, —аа- 
што ме нијеси узео прије?... Ах, за п.чеоо- 
гово, како тужпо то супце сије!... Зашто? 
Ах, зашто сп допустио да впди.ч призор тај... 
Боже, с.чрт, лаку с.чрт ми дај!.. Н1то са.ч ги 
скривио. Боже!.. 0, (с дивљп.ч топо.ч) одсле 
вјере Твоје код чене паћи се не може... Ип- 
пгга се пе може више паћи у души мојој... 
Али ме не кажљавај за роптаље ово -— ах. 
роптаље човјеково... Ти... Ти... Ти са.ч пес- 
трпљпвом муком измучио си мене, ах, како 
гужно ово срце вене. Запгго си ми дао ог- 
љено срце тако, као што је сами пак о,.. ср- 
це која до краја љуби мрзи .. Ти си крива... 
Ах, кад би Те људи судпти моглп... Тек да 
је гром давпо срушпо мепе, пе бих мпслио, 
Твој би се црв давно у.мирпо, и при пош- 
љедњем вапају своме — оп би се радоспим у- 
чинио .. Ах, гдје је бог! (У очајању бје- 
жи. Ћутаље.)

ЈЋуба: (огледина жалостпво) — <)н по 

те своје накане, јер су на питање добили 
од босанске влале одговор, да је ова 
посјета због „политичког положаја“ не- 
остварљива. Мн овој вијесги просто не 
можемо вјеровати. Не можемо вјеровати, 
да би босапска влада одбијала од срп- 
ског прага славенске госте. кад је могла 
дозволити носјету представника бечке и 
пештанске општине, кад је дозволила да 
се потроши толики новац, да се њемач- 
ким н мађарским гостима учини што 
л>епши приЈем. Каква је то политичка си- 
туација, која не да Славешгма, да дођу 
у походе народу, који такођер припада 
великом словенском народу? И зашто 
да се у опште удара политичко оби 
љежје Једној посјети, која има само ка- 
рактср куртоазије, кад се то шге учини- 
ло другпма? И.чи зар се босанска влада 
боји, да наш народ не прнреди славен- 
ским гостима одвећ топао и срдачан 
дочек, који бн могао пештанским и беч- 
ким круговима биги зазорап?

Херцеговачно робље
нарочити извјештај —

Гацко, 7. новембра
Позитивно се зна, да је војни суд у 

Мос гару изрекао осуду пад оним војним 
резервистима чегврте- босавско-херцего- 
вачке пуковннје, што су, за вријеме а- 
пексије, пријешли у Црну Гору да тамо 
склоие главу, па су се иослнје поврати- 
лм на своја огњишта. Чим су се повратили 
у Херцеговину, њих су одмах ухвагили и 
под јаком сгражом спровели у Мостар, 
гдје'су трупули иуна три мјссеца у вој- 
ном истражном затвору. Сви су они о- 
суђенн од 5—8 годипа тешке тамнице.

То су све Срби већином из гатачког 
котара; има пх педесет.

И када су они осуђени због тога, онда 
би требало осудити и све сииове Херцег- 
Босне, јер су сви незадовољгш и про- 
тестују противу аиексије. Аустро-Угар- 
ска је ове земље_ насилно присвојнла. па 
се пе задовољава тиме, него нечовјечно 
постуиа“са иародом, ставлш га у ропство 
и држи га као сужња, пе дајући му пн- 
каква права.

У осуди, извршеној над резервистмма, 
помагао је и један, некад чувени, а сада 
зи новце продани, Гачанип. Продао их 
је као Јуда Христа, а шчмагали су га и 
неки кнезови, алп је света опа народна 
пјесма:

Т\ кпозони нису ра.ш кшви, 
Ни1' су ради и.це.ише 1урц.и, 
А.Г је ра.га снр'>гин.а рчја, 
Која г.1оба давлта ие моке, 
Нн трсјсти не.Љког з\.1ума..-. И. Г.

Српство
Митинг Срба и Бугара у Кумзнову 

Зулуми и убнс гва, кош без престанка врше 
Т . рци .1 АрЊ \1:1 у кум.ш »вској кази, на- 
'1гг!п Ср’)с и Буг,1р.‘, да у Куманову 
3>::р.|Дс В.'.И!<!1 ::>:<.|.!111Ч-■ њ МИТИНГ, да СС 

иротестује проп1в 11асг1л..1 и немара вла- 
сти. Мп1лнг јс' био у прошлу иедјел.у. Би 
.1 ) .;<! в 1Ш“ гов )р1!1ха са српске и бугар- 
ске странс, и прим.љсиа је резолуција, у 
којој се у име хришћанског становниш- 
гва вароши Куманова поред осталог каже:

Има|ући у виду масуубисгва која су пос- 
лије прогласа. Усгава изгршена над хри- 
шћанским жив.љем, а власг нигдје није

ђе! 0, да несрећљч дјевојка! (Иада пзне.псг- 
.1.1 на ДЈњену клупу.) Запјеса пада.

Мпрта: Спе је под поге дала -— врагу 
га преда.та. Ах, та .'шци.нјерна песрећппца!..

Дарја: Дљ то пијо све. госпођо, опа 
вас сра.могп свуда. ма свуда. — опа је та- 
ка злпја... II спојпм је људи.иа разговарала 
због тебе. Ми с.чп слуге. алп. кад чује.ио 
пешто тако, слађе бих је за коеу доватпла, 
него се иаипла ракије...

Марта: Продужи...
Дарја: (чита) „И в;: исиолннте 

миру отецт> вашихЂ. ЗмЈа порож- 
дешл ехиднова како убижите о.мђ 
огнч геенскаго".

Марта: Пе може пзбјећи оиа... по, по- 
слушај ме., Датка... уз.ип пешто друго...

Дарја: 1Пго пзво.тевате. пз Епапђеља7
Марга: Од еваигелиста Марка.
Дарја: (чита) Сего ради глаголк) 

вамт>: всл елика агце моллш.51 про- 
симе, влрупме, чко прЈемлем и бу- 
демл. — И егда смоиме молишесл 
омнушаиме, аше чмо имате на кого, 
да и отецл Ваш, Иже ести на не- 
бесчхв, отпуститч вамв согрлшенњ, 
ваша.“

(Чује се јакп удар сломљеног посућа: оби- 
је се плаше)

Марта: 1Пта је го?.. Зашго бнће го пе- 
ва.љалца пешто разбили... Трчи и види!... 
(Дарја одлази и одмах се попраћа) 

вшкдшике нашла, смагра, да је т<> њ»ш- 
љедица слабости државне власти у одр- 
жању јавне безбједности и за то тражи 
од мјеродавних фактора, нарочито од 
парламспта, да с ганс ЈСДШлм на п\ I 1љ- 
вом систематском псгребл.шњњу хриш- 
ћанског живља у О го.манској Империји. 
Гледајући иосведневио иаоружани мусл<1- 
мански елеменат, као п прије нрокла.мова- 
ња уставног стања, држи да тл не само 
што неодговара духу Једнакости и рач- 
ноправиости, него је и главнп узр<ук сњ; 
ју досадашлшх нереда, наси.ља п убиства 
и зато, да би се стакла вјера у ?акон, 
ред н иоредак, сви без разлике вјерс и 
народности апелуЈемо с право.м на иад- 
лежне власти, да разоружају свакога без 
разлике, па иа тај начин, ирибавЈља ућч 
важпост закону и Уставу, загараитују 
спокојство сваком отоманском грађашшу.

Комад из српског живота. Прњшком 
прославе четрдесето-годишњице Народ- 
ног Пошрншга у Биограду краљ Петар 
је одредио 1000 Л1шара за најбо.љп ко- 
мад из српског живога. Конкурс ће оитп 
распнсан ових дана.

Словвнстза
„Записци о јапанско.м рату“. По шап! 

млађи рускп нисац В. Версса;ев из.ч.ао _;е 
„Заппске о јапанском рату“ с оњггом 
ангимилитаристпчком тенденцијом. Руска 
кригика примила је сво дјело као и ње- 
гове прнјашњс „Записци једнога л>ека- 
ра“ прилично резервисано. Вересајев н.:- 
мило подвргава у својнм записцима кри- 
тици с огшЈгег и специјалиог становишта 
овај рат. ЗанимЈљиво је при томе, да су 
„Записци о јапанском рату“ нашли ве.ш- 
ког одзива у милитаристичкој Њемачкоћ 
До сада су изашла шест пздања овог 
дјела у Њемачкој.

Пушкинова награда. Овогодишњу 
Пушкинову паграду, коју сваке године 
иодјељује петроградска академија, није 
иикоме била читава поди’еЈвена. Сгњга 
од 1000 рубаЈља подијељена је међу Ку- 
прина за три свеске новела и И. А. Бу- 
нина за његова „Стихотворења." У свему 
се натјецало 36 писаца са 52 књиге.

Осгавина А Миц,кијевића. У Кракоку 
изашла је под редакцијом проф. Кале- 
баха опширпа свеска још до сада не- 
публицираних пјесама, писама и фрагме- 
ната из оставштине Адама Мицкпјевића, 
која је нађена у „Архиву шхљских фило- 
мата (од грчке ршечи ђћ>та11135--=жел>ан 
зпања) у Вилни. По.љскп филомати би- 
јаху ђачко удружење и то тајно, којему 
је припадао и велики иојвски пјесник 
ААицкијевић. Задаћа је том ђачком удру- 
жењу била, да се стара око моралног и 
душевног усавршавања младе по.љске :е- 
нераци е. Касније се то удружење нре- 
творило у јавно подименом ЕНагсћ! (ње- 
говатеЈБИ иошгења). Мицкијевић бијаше 
вођа филарета. Руска влада, кошј се ово 
друштво није свиђало, повела Је истрагу 
и велики бро' члаиова овог друштва би 
отпре.м.љен у Сгбирпју.

Превага Руса. На међународној у.њег- 
ничкој изложби у Мипхену однијело је поб- 
једу руско одјел>ење. Руски умјетници до- 
би.ти суукупно 15 награда. Многн њемачки 
и руски умјегничкн критичари нијесу само 
задовоЈВНИ подјелом награда. Неки од- 
лнчни руски умјепшци као Рјепин оста- 
ли су без икакве награде, а многи мање

Дарја: Ваша криста.ша она динпа чаша 
сва у цреиовила стоји разбнјена на ноду...

Марта: (Чуда сг) Она...
Дарја : (упада) Она г<‘ за златим — по 

злаћопп.и дршко.и...
Мцрта: 0н'!7 Заисга она!
ДарШ: Јест она лел.и у цреповп.ча н;

поду.
Марта: Ах, којп је го злочппац! ћ‘о г;

Је разбпо. ћ‘о је тај несрећнпк...
Дарја: Наса, по.чоћнпк кувареки...
Марта: —- 1’еЦи чу пек доће ова.чо

одлах га пош.љп... брже... да му несрећпику 
дал дрнепу кашу.. (Дарја га зове)

Марта : - ћако ј<‘ то би.10. нева.каЈ- 
чг?.. Зпаш .111 ти. да опа кошга 1 5 рубаља?.. 
•>наш?.. 11з сажаљеља, те ночце пе догу из 
тебе паплагпти.. ћ‘ако си је разбио? а’. ()д- 
говарај, балвапе? Пу. шта ги је. Говори' 
(Дјгчак хоће да говорп) Будало. ја твојима 
поклопима не вјерује.и... Одлази с ћаволо.и, 
||ск 1е носе трпста п једап., опрости чи Бо 
же грјешнога... (Дјечко одлази) Вуни се! (у- 
дарајући га погам) Моја лијепа, чашице, ка- 
ко ге жзјпм.. Ах, та није могуће да је о- 
па разбјена.. Опа с опом златнол ручицом.. 
Дали се пе може, Дашка, лаао како понра- 
ви1и... како му то бидо..

Дарја: То је сасвим пемогуће, ма.пице! 
(Јлази Никола п Ваеплије Михапловпћ. — 
Дарја одлазн с кљигом.) 



оЛ'Љ"1.нн добили су награ.ту. Са.та се испо- 
ставило, да ;е све.му крир.а петроградска 
академија, па коју се \- Рссији много на- 
па.та.

Прогони Чеха Јзш љстос је влзда 
аустриска „■антимили г; ристички.д" про- 
цссл.м хгјела да угуче чешке национа.тне 
сон.Ја.1исIе. То јо; ни;е ни мало пошло 
;;а рукон. Сад се онет лати.та пстога 
средсгва. Као шго јавља,у из Нрага, 
онег >е подигпуга оптужбл црптив неко- 
јих уг.тедчуил нацис Јналних соција.тисга 
и њихових оргаиизација ради недоптште- 
иог та:иог удруживања.

Пољски језик у чешким школа.ма
Чдики професори средњих шко.ча у Мо- 
равско: на својој скуишопш су раснрав- 
.ч.а.ти, ко,и ои од с.товенских .езика уве- 
,ш \ сво;е средње шко.тс. Један дио 
претлагао је руски, но већина се одлу- 
чп.та за под.ски. Тако ће се пољски језик 
пгедаватп у чешки.м средњњм школа.ма 
као облшатни јс.шк. Ог.о је даљч нј- 
рак културно.м збдижен.у ЧехаиПољакз 
I! к.з.ко се види, то зближење брзо на- 
I\’Ч?

Поглед по свијету
Сасганак талијанске коморе.

Ирош.чог четвргка је поновФотворена 
талијаиска комора. Од.мах, у почегку прве 
сддиице, ода.та је комора почаст покој- 
ном таЈшјанском великану Ломброзу п 
стријељшњм Ферерт.

Влада је предложила основу закона о 
реформи иоре.за. По тој ртформи увађа 
се норез иа годишњи приход више од 
5000 лира прогресивно од 1 до 6 проие- 
иага. Тиме се влада нада добити у првој 
години 45, а даље 50. 60 и 70 милијона. 
Тим иорезом ће се омогућити порез на 
шећер (цукар). Исто тако влада намјерава 
подићи порез на нашљедства.

Овом порезном основом, која ћедобро 
доћи сиромашиишм слојевима народа, 
одгодила је влада своју основу о паро- 
бродским друштвпма, гдје јој је оиози- 
Ш;а спрсмала гроб.

Криза у Аустрији
Уш.љед народносних спорова настали 

застој у аустрискоме парламеитарном жи- 
воту граје још једнако. Словенска све- 
за осгајс тврдо на своме становишгу, да 
треба провести потпуну реконттрукцију 
Бииертова кабинета, јер је управо дана- 
шњп кабпнег главна запријека остварењу 
опрзвданнх захтијева славенских народа. 
Међугнм се с друге стране јавља, да Би- 
пергова влада нећс одступити већ да 
110 у првој половшш ггдућега мјесеца од- 
годити сједнице парламен га, те ступити у 
т. зв. ех-1ех стање. Хоће ли се тпме по 
ложај разбистрпти, то јс сасвим друго 
питање.

Криза у Угарској.
У идући 1И)!1ед|СЈвзк има да започне у 

бечко.м Хофбургу серија важних поли- 
тиЧкпх конференција и.олеђу владара н 
разних упливних угарских политичара. 
Тим ће конфере!1иијама бити главна 
сврхз, да се установе услњш, под кошмз 
бн се млгло сасгавити ново мипистар- 
ство. Већ се говори, да би новим ми- 
нистром-предсјсдником могао бити име- 
новаи гроф Андраши, докле би Векерле 
прсу.зео поргфел. мшшстра финаисија. 
Кошут п гроф Апоњи били би такођер

2. појава.
Никола Михаиловић: Јесте ли здра 

во, ча.мице, дапас: Јрстс лп дпбро спава.И!? Ја 
сам чуо да пијесте за мпого заспиваии'

Мдрта: — Да, пријаге.ту, нпјесал ло 
г.љ за мпого заспатн, јер са.ч све мислила 
о .чоче Јурипи. Како ће то он пћи. ах. пу 
њваги... ја чу се боји.ч... 1.го паприлјер пи 
очеви не .иис.ште го.пшо о дјеци!.. а лепп 
је тако тешко, а.х, с н,пи се растати!..

Никојш Михаиловић: — Зар ви 
.ипг.шге, да је јг.чш лакше? Ви се варате; 
драга чоја гашго, дозво.пгге, да ва.ч рече.ч, 
ја це ,|,у6|М1 мога сипа )ши,е од вас: а да 
оих 1о доказао, доказ је ту, што са.м вам га 
усгуиио и тпм сс липшо задовољства тога 
шггп заједпо са сипо.ч, јер сам зпао, да га 
ви можете бо.ве васпитатп. што ја пијеса.ч 
шшако могао...

Марта: — (В чс. Мпхаиловићу) НГга је 
с ва.ча. прпјател.у? Како је изашла ваша 
сгвар7 ПГга каже сепат?

Васи.чије Михаиловић: -- Сепаг? 
До п.ега сгвар још нпје доша! но се ствар 
ј'Ш1 промиче ароз тај првостепени суд, у ту 
губерпијску управу... Ти лакоми питковп, те 
потрпезпе кучке са свије.ч злобпицима снлет- 
ка.ма одуговлачили су ту ствар и заплели, да 
јој се не зна пи краја ни ночетка: псећа 
и.ушка! зпаду. да ти Јјогу хвала п.чаш у сва- 
ком шпагу иовац. па шго их стало... II ево 
већ ово нег годпна од кад се протеже све 

чланови новога кабннета. Али то су за 
са.та сне проста нагађања.

Предсј дник Гал о опструкцији.
ПредсЈелЈњк угарског сабора Алексан- 

дар Гал изјавло је у разговору с више 
њњинара, да ће сазваги угарски сабор, 
чим у Бгчу буде донесена мериторна од- 
лука. На дневни ред ставиће се у првом 
реду нрорачунски провизориј, који ће се 
јамачно \’ брзо ријешити успркос оп- 
сгрукцији, кој;>м пријеги Јустова сгранка 
Успјех опсгрукције наиме зависи од гога, 
примјетио 1е предсједник Гал, какво ра- 
сиоложење влада у земљи, а он је увје- 
рен, да зем.ља сред садашњих прилика 
ни у ко;ем случају не ће одобравати 
опструкцији. У сваком случају међугим 
имаде у ноош греном пословнику одре- 
даба, кошма ће се лако доскочити оп- 
струкцији Саборско" предсједништво за 
случа; опструкције неће се устручавати, 
да се користи одредбом иословника, 
нрема којо; се сједнице куће могу нро- 
дужити п на 16 сати. Ни у том случају 
међугим неће се повриједити слобода 
говора. Предсједник Гал изјавио је најзад, 
да ће након редовног ријешења прора- 
чуиа сабор по свој ирилици узеги у пре- 
трес изборну реформу.

Енглеске ратне припреме.
Епглеска је одлучила да појача бро- 

довЈве у својим територијалним водама 
и да изградп нових шесг ратних бродо- 
ва. 'Гако ће флота, којој је повјерсна за- 
даћа, да бранп обале Вел. Британије, 
бити сасгазлЈена од 28 оклопњача мјесто 
досадашњих 22. Прва дивизија т. зв. 
ћоше-ћееГ (домаће бродовл.е) биће у- 
правЈвено на Сернес, а друга дивишја 
исгога бродовља концентрисаће се код 
острва Оркнеј, Пова иоморска основа 
предвиђа надал>е појачање „сћеппа141ее1“-а 
или бродовЈва, које крстари у тјеснацу 
ћа Мапсће.

Шго значе све ове припреме? Једно- 
сгавно пораз странке „малих Енглеза", 
који воде по што по то миро.љубиву по- 
литику, па се даду заваравати од разних 
носјета њемачких трговаца, па и мини- 
стара ијш од одвећ слагких и Јвубазних 
чланака неких њемачких органа, ко;и су 
у најновије вријеме пронашли, да ;е мо- 
гућ споразум пзмеђу Нтемачке и Енгле- 
ске. А.чи Епглези као реални политичари 
рачунају с будућношћу, па се - при- 
прав.љају.

Папа против Француске.
Ово дапа је папа прнмио ходочаснике 

из Француске п том приликом и.м је др- 
жао говор, који пајбоље показује, какав 
застарјели дух влада још и данас у Ва- 
тикину. У том говору се папа тужи на 
„прогоне“ бискупа у Француској, али 
ппак очекујс, да ће вјера остати непо- 
бјелива и поред свих невоља, које су јс 
данас снашле. Сви непријатељи — тужи 
се шша — су се сложили прогив Бога 
и хоћс да затру хришћанство и да уни- 
ште и сам поја.м хришћанства тиме, што 
хоће да замијене догмагски утврђени мо- 
рални ауторптет цркве као судије у пи- 
тзњим'! вјсре са апсолутном, незаконитом 
врховном власти државе. Бискупи, којн 
су се сами освједочили, колика се штета 
наноси душа.ма безбожничким, неморал- 
ним књигама у свјетовним школама, ди- 
гли су сво; глас иротив тога и за то их 
прогоне. А.чи ће Бог над нашим пепри- 

та несрећна комедија... у осгалом пгго се ти- 
че јнепе -- меии је сне једно, пије ми сми- 
јепша та сгвар. зато што сам ја овдје дје- 
ствујуће .шце...

Марта: (Ипк. Михапловпћу) Зпате ли 
ви Ликола Михапаовпћу, да је моја жеља 
да Јурица иде у Фрапцуску, а у 1ћемачку 
Боже сачувај! Ја пе могу да трпим ге ЈЈије- 
.чце. [ћпхове ми работе! !1е.иу се п.ча од п.их 
падатп? Све кобасичари. послаетичари!..

НикОЛЗ Михаиловић : — Дозвоаите 
чи, да прекипем ваш говор, мајко... Нијемцп 
су у просвјећепости мпого изостали исгипа, 
од Фрапцуза, т. |. имају пеке особитостп, 
које са.чо пш.ча прп.шче' у опхођењу ппјесу 
тако окрегпи и вјешги: а.ш су за то дубоко- 
.чисаенлји од Француза, и многе су пауке 
ц.ихове усавршеније: и Јурије је, ла.чице, о- 
драсгао, он мол;е еа.ч раснолагати собо.ч, оп 
је дорастао голико: ље.чу су сада 2 2 годи- 
пе, и оп већ и рапжирап и осгало...

Василије Михаиловић: — Дозволп 
те да пита.ч: Хоће ли. Јурпје Ппколајевић 
преко мора ићи?..

Марта : — Сачувај. боже!.. пе пизаппо!.
Василије Михаиловић: Тако оп мо- 

ра ићи преко 1ће.мачке, . ппаче је пемогуће, 
али погледајте на мапи.

Марта: Како чу драго! Са.чо ие волпм, 
да он буде с ти.ч Иијемцича, — они су 
просто сметепп — глупи...

Никола Михаиловић: - За Бога, 

јатељима осветити сузе наше — тјешн 
се светн отац — О какво.м „нрогону” 
бискупа наравно не.ма ни говора, него су 
их државне власги у Француској одгур- 
нуле, кад су хгјели да нрошире своју 
власт и на свјетовне школе — то је све.

Распуст финског сабора.
Фински сабор распуштен је и заказани 

су избори за 11. фебруар до године. 
Фински сабор је распуштен зато што 
није одобрио захтјев руске владе, да 
Фннска даје годишње 20 милиона крупа 
руском војном министарству.

Спољиа политика Бугарске
У петак је у бугарском собрању го- 

ворио бугарски министар сиољних но- 
слова Паприков о одиосима Бугарске 
према другим државама. Нагласио је, да 
је однос Бугарске према Русији искрен, 
те одбија гврђење опозиције, да Бугар- 
ска није искрена нрема Русији. Истицао 
је како је однос Бугарске према Србпји 
такође искрени како ту искреност треба 
очувати. Шго у пријестоно; бесједи није 
било спсмена о Србији, тонезначи ни- 
шта, јер тако исто није споменута ни 
Румунија, са којом Бугарска такође стоји 
у искреним односима. Србија даље није 
споменута у пријестоној бесједи ни за 
то, што се у току године дана није ни- 
шга важно догодило између Србије и 
Бугарске, што би требало споменуги. Го- 
ворећи о односу између Бугарске и Тур- 
ске, изјавио је Паприков, да у односу 
према Турској нема још повјерљивосги 
у оној мјери, како би се желило, али обје 
владе насгојавају, да се појача срдачност 
између обје државе. Бугарска има да ри- 
јеши чигав низ питања и има наде, да 
ће се та питања моћи повољно ријеши- 
ти. Какав ће однос бити између Турске 
и Бугарске, то зависи од положаја у ка- 
квом ће бити Бугари, који живе у Ма- 
ћедопији. Бугарска се влада нада, да ће 
усгавна владавина у Турској маћедон- 
ским Бугарима осигурати иста права као 
и осталим тамошњим народностима. Бу- 
гарска влада жели, да у Турској влада 
мир и ред, а го ће иматн одјека и у Бу- 
гарској. Одбија да је Бугарска одговор- 
на за то, што у Маћедонији има разних 
народносних чета, јер ге су чете при- 
родпе пошљедице уиуграшњег положаја 
у Маћедонији. Влада бугарске учинила 
је све, да сиријечи образовање чета на 
бугарском земљишту и да задржи Ма- 
ћедонце, који живе у Бугарској, да не 
г;ерају личну политику иа рачун Бугар- 
ске. Прелазећи на општу политику, из- 
јавио је Паприков, да је Бугарска по 
своме географском положају средиште, 
у коме се укршгавају разни интереси, и 
који је нриморавају, да буде врло оба- 
зрива у својој политици. Бугарска је, ре- 
као је Паприков, довољно јака, да од- 
брани своја права и интересе у свакој 
прилици и да од балканских комбинаци- 
ја изабере опу која јој буде пајпо- 
вољпија.

ПРИВРЕДА
Најпоузданији знаци мљечносги. — 

НајважниЈИ знак за распознавање мљеч- 
ности, по испитивању д-ра Кронахера, 
го је каквоћа вимена и његове најбли- 
же околине. Јако мл.ечне краве имају 
махом велико, буаво — једро, но не мес- 

жепо! Философија се ту бо.Ђе*иредаје иего ли 
гдје друго! Сви су то фплософи! Зар је Конт 
био с.четеи?

Марта : Сачувај .че боже од философпјећ. 
Да Јурица иостаие безбожник?. Ах, шта при- 
чаш пријатељу .чој!..

Никола Михаиловић : - (с некпк
незадовол.ство.ч) Зар ја жели.ч грђе добра 
моме спну. него ти. Вјерујте .чп, да ја зна.ч 
шга гопори.ч. и да ја н.е.чу жели.ч више до- 
бра. него .П1 и себи. Фи.гософија — иије 
то безбожна наука, као што вп числите: то 
је једино сиасоносно средство од ље и од 
фапатиз.ча. Философ - то је иајсрећнији 
човјек на ово.че свијегу и он је тај, који зна 
да ништа не зиа. Јо не говори.ч. рецимо. са- 
мо ја но .вуди чпого па.четпији и ученији 
од чене. (у неко.ч топло.ч задов.т>ству) I! сва- 
ки, ко год и.ча н нај.чаље свпјесгп мора да 
се самном сагласн...

Марта : — Ги као да кажеш. да је ја 
не.ча.ч!.. То је нрегјерано од вас пријатељу!. 
увјеравам вас.

Никола Михаиловић: — ћо.ве је 
да сами повјерујеге, да отац ича вишу власг 
над спном него ли баба... Ја са.ч из сажа- 
љен>а ирема вама, усгупио ва.ча једину сво- 
ју утјеху, зпајући да вп .чожете Јурицу до- 
бро васпитати... на са.ч за го очекивао од 
тебе благодарпост, а не сваке пепријатиости 
које примам од тебе, кад дођем овдје, да 
види.ч сина. Ви се много вараге: Јурије је 

нато виме, с крупнпм вијугавим мл>еч- 
ии.м жилама. Велике мл>ечне дупке, фи- 
па гипка, лако покретл.ива кожа преко 
вимена, нарочито 4 до 6 или још и више 
великих добро развијених кожних бора 
површпном подстиднице, до извЈесног 
степена и јако отпупггање дотле једрог 
и набреклог вимена по мужи и лака му- 
жа, то су даљи знаци мљечности на 
које вриједи могрити. — Није оправдано 
правити закл.учке о МЈвечностп, ни о 
обилности њеној, пре.ма томе, да ли по- 
стоје или не постоје и прекобројне сит- 
не сисице, нити каква је длака и обрас- 
лост вимена.

Ове и осгале закључке писац, који је 
руковођа сточарског одјелења на акаде- 
мији у Вајенстефану, изнио је у свом дје- 
лу: „Кбгрегдаи ипб МИсМе1$(ип§. ЕЈп^ег- 
бисћипфш ићег Фе Вехјећпп^ет уоп—ип<1 
— ћејт фобзеп Е1еск\’јсћ, аи5ф4ићг! ап 
<јеп НегЈеп Ф к бГаГз^иГеб \УеЈћеп5(ерћап 
ипЈ Је5 5сћ1о55Ј>иГе5 Егсћтф', коЈе је 
штампано у пздању М. и X. Шаиера у 
Хановеру и сгаје 7 20 круна.

Др. Кронахер чинио је исцрна и оби- 
лага иснитивања на 56 грла вајенстефан- 
ског и 48 грла ерхинског запата, ноднје- 
ливши према старости иста на 4, однос- 
но 3 класе од по 12—19 грла п по мо- 
гућсгву је ради упореде узимао грла 
исте или приближне старости. У своме 
дјелу саопштпо је све податке тог испи- 
тивања, у које је толико усрђа и истрај- 
ности уложио.

О нашљеђивању боје код говеди. — 
На основу уписивања у запатне књиге 
од 1905., 1906. н 1907., на подстрек са- 
веза запатничких удружења за источну 
ФландриЈу, чињсна су важна испигивања 
чији резулт овдје украгко саопштавамо.

Преовлађајућа боја била је рујаве и 
бијеле шароње. Кад су оба родител>а 
(опк и крава) били те боје, онда се по 
боји уметало на њих 96",б прппатака (по- 
томства — телади); 2 процента било је 
модрикаво-сиве и 20° о црно-шарене те- 
лзди. Кад су са модрикаво-сивим бико- 
вима, спариване модро-сиве краве онда 
је 50 од сто припатака било модро-сиво 
(плавкасто-сиво), 20 проиената црно или 
црио-шарено, 20 проценага рујаво шаре- 
но п 10 процената бијело.

Модро-сиви бикови са црно-шареним 
кравама произвели су 40 од сто црног и 
ирно-шареног припатка, 32 од сто модро- 
сивог, 22 процента рујаво-шареног и 6 
од бијелог.

Модро-сиви бикови са рујаво шареннм 
кравама дали су 44 процента рујаво-ша- 
реног, 20 процента црног или црно-ша- 
реног, 26 процентн модро-сивог и 10 
проценага бијелог нринатка...

Још би ннгересангпије било прагити 
дал.и нринатак ове овако разнобојне те- 
лади, јер би посигурно наступао сасвим 
друкчији распоред и однос наслијеђе- 
них боја: мјешавина би се још више 
распадала и мијешала у боји.

Днавне новости
Отишао у лов. Њ. Кр. В Књаз 

Г1етар отишао је у четвртак изјутра 
у лов но Зети и Скадарском Је- 
зеру. Четвртак је провео у лову 
препелица у Зеги, а у вече пре- 
ноћио у манасгиру Врањани, те је 

нећ нелики. оп је већ пастао човјек — за- 
сукао брке. оп може већ пој.чити, да опај, 
који је пеблагодарап оцу сво.ме, пије досто- 
јан уважеља синовљева... Ја исгииу кажем, 
коју ви пе волите, .моли.ч за опроштеље... У 
осгалом зпадиге, да ја пијесам као ови ва- 
ши ниски сусједи и пе .могу говориги, о то.ме, 
да осјећа.ч пеко пеобично огорчен.е и нера- 
спо.1ожен,е сира.ч мене од ваше стране, али 
шга да ради.ч, ви сте ме јако увриједили; 
ја са.ч 01ац, кад је тако, и и.ма.ч пајпрече 
право над чојич сино.м. Он ва.ч је обвезан 
за васпигање и сгараље, али ја7 Ја? ја ти 
пе.ма.ч зашто бити обвезан; ви сге дава- 
ли за п>ега. годишње по пет хиљада у заво- 
ду, но са.ч ја учинио за вас једну жртву, 
ко]у ие би сваки отац учинио ташти својој... 
Сад већ пећу говорити о и.чању... молим за 
опроштење.

Марта: (приусгајући) Како .ме ви го 
кориге. ружите .че као пошљедњу робињу у 
.чојој кући... Ах!.. (пада на наслоњачу и зво- 
пи звонцем) Дашка! Дашка допеси штап!..

Дарја: Одмах. .мамице, одмах! (допоси 
штап и изводи је под руку)

Никола Михаиловић: — 0, Боже 
мој! Може ли лудило жени доћи до овог сте- 
пепа! Шга ти није жена? (узрујапо шета.)

(Наставиће се)



СЈутра дан оаставпо лов по Ска-1 
дарском Језеру, одакле ће се ве- 
черас повратити.

На Крушевцу Књаза Мирка. 
„Биоградске Новине“ доносе ори- 
гиналан фељтон, у коме се симпа- 
тично и врло топло описује дворац 
Њ. В. Књаза Мирка — Крушевац.

Опис манастира Мораче. Ње- 
гово Високопреосвештенство ми- 
трополит г. Бан у пошљедњој све- 
сци „Духовне Страже“, органа све- 
штенства монашког реда у Краље- 
вини Србији, изнио је опис и ис- 
торију манастира Мораче, који се 
завршује описом посјете, коју су 
овог л»ета учинили манастиру Њих. 
Краљ. Вис. Књагиња Милена, Књаз 
Престолонашљедник и Књагиња 
Престолонашљедница и Њих. Вис. 
Књаз Петар и Књагињица Вјера.

Књагиња Наталија. „Уједињено 
Српство“, што у Чикагу, Америци, 
излази, доноси слику Њ. В. Кња- 
гиње Наталије, пропраћајући је о- 
вијем ријечима: „Књагиња Наталија 
је кћи бившег уваженог србијанског 
пуковника г. Александра Констан- 
тиновића; рођена у Биограду, гдје 
је и одрасла. Удала се прије неко- 
лико година за средњег сина цр- 
ногорског Књаза Николе, Књаза 
Мирка, љубимца Црногораца. Кња- 
гиња Наталија од увијек блага и 
љубазна, какву је и познајемо још 
дјететом, а уз све то још и узор 
Српкиња, задобила је брзо љубав 
и поштовање не само Књажевске 
Породице, него и свега српског на- 
рода, који је зато љубе, славе и 
поштују. Желимо младој српској 
Књагињи, да још дуго година по- 
живи са својим дичним супругом 
и Његовим узвишеним родитељима, 
а на понос и дику свега Српског 
Народа. Живила!“

Краљевић Ђорђе на Цетињу. 
Биоградски листови доносе како ће 
Краљевић Ђорђе од Србије, при- 
ликом посјете талијанском Двору 
посјетити и Цетиње. Као што смо 
се поуздано извијестили о тој се 
посјети на Цетињу не зна, али 
би његов долазак био симпатично 
примљен.

Био у Бару. Г. Јован С. Пла- 
менац, министар унутрашњих дјела, 
отпутовао је у сриједу у Бар, ода- 
кле се синоћ повратио.

Бестидно уцјењивање. Под тим 
насловом изашао је у биоградским 
„Вечерњим Новостима“ чланак, у 
коме се одговара „Дневном Листу“ 
на испаде противу наше земље и 
истиче како је независно јавно 
мњење на страни Црне Горе.

Црна Гора и Турска. „Биоград- 
ске Новине“ имају од свога редов- 
ног дописника из Цариграда допис 
о односима Црне Горе и Турске с 
погледом на пошљедњи сукоб на 
турско-црногорској граници. У томе 
допису се истиче настојавање Њ. 
Кр. В. Књаза Господара, да одно- 
си са Турском буду добри и нор- 
мални, што је и постигнуто и сада 
приликом овог пошл^едњег сукоба.

Превоз поште. Ушљед снијега, 
који непрекидно пада, превоз поште 
је од јуче почео да се врши коли- 
ма, пошто аутомобили не могу са- 
обраћати. Према томе, пошта се 
неће више раздјељивати у вече, и- 
зузев ехргез-писама, али Те свако 
моћ>и сво\е пошиљке лично узимати 
и у вече на пошти.

Краљ бугарски у Србији. Као 
што јавља Кореспонденц Биро, бу- 
гарски краљ Фердинанд посјетио 
је Биоград, гдје се задржао неко- 
лико сати у биоградском двору, 
послије чега се повратио у Софију.

Позориште. Ушљед тога што се 
у сриједу састаје Народна Скуп- 
штина, која ће заузети Зетски Дом,

дилетанти Радничког Друштва при- 
РеђУЈУ У суботу шалу у три чина 
„Обичан човјек“, од Б. Нушића. 
„Обичан човјек“ је лијепа, лака и 
ведра шала, која је проткана ве- 
ликом духовитошћу, те сама себе 
препоручује. Зато се и надамо, да 
ће јој наша публика поклонити 
пажњу и што многобројније посје- 
тити то вече позориште. Како се ди- 
летанти скоро послије тога неће јав- 
љати, са свим је разложно што се 
сматра, да ће ова представа бити 
добро посјећена. Овог пута дру- 
штвени тамбурашки збор свираће 
са новим инструментима и имаће 
нарочиту униформу. Позориште се 
ложи.

Вјерени. Г. Михајло Војиновић, 
словослагач, вјерио се са г-ђицом 
Јованком Јововић, ћерком пок. 
Пера Јововића са Његуша, а сино- 
вицол^ г. Јоша Јововића са Његуша.

Немио случај. Јуче ујутру оду- 
зео је себи живот Лука Шаков Ко- 
вачевић. Убио се из пушке, коју 
је на десну страну прсију наслонио 
и ножним прстом опалио. Лука је 
био добар и вриједан занатлија, 
али се у пошљедње вријеме предао 
алкохолу, који му је и главе дошао.

Потрошачке Задруге
Прерадио из „Недјељног Прегледа"

П. С. Филиповић (1)
Начело удружења показало се на свима 

економским пољима, и то како у земљо- 
радњи, тако и у индустрији, како у про- 
изводњи, тако и у заједничкој продаји, 
у заједничком набављању сировина, у 
заједничком кр^диту и, најзад, у зајед- 
ничкој набавци намирница.

Примјеном начина удруживања у зем- 
љорадњи постизава се оно, чему све др- 
жаве и сва законодавства теже, а го је 
одржање мале својине. Помоћу удружења 
долази се лако до сасвим сувремених и 
модерних справа, које су до сад стално 
сметале развитку малих газдинства, а 
ишле на руку великим. Путем ^дружи- 
вања лако се долази до доброг Ејемена, 
ђубрета и свих потреба за правилно и 
рационално обрађивање земљорадње и 
тако се у том погледу могу потпуно из- 
једначити велика и мала газдинства. Но, 
малим газдинствима треба додати још 
ону добру особину која код великих 
газдинства оскудијева, јер мали земљо- 
радник може све сам да надгледа и сва- 
чим сам да рукује, и онда ћемо видјети да 
у мањо] земљорадњи предстоји много 
љепша будуност, а то све благодарећи 
удруживању, јер мали земљорадник не 
може постићи оно сам, што ће постићи 
удружен још са једним.

У индустрији помоћу удруживања, како 
за сада изгледа, моћи ће се ријешиги 
значајно социјално питање, које се већ 
толико дуго протеже и које је узрок 
тсшким социјалним недаћама. Наиме за- 
једничка набавка сировина пружа могућ- 
ност ситним произвођачима, да под онако 
исто повољним условима као и велики 
дођу до материјала за израду — сиро- 
вина. Заједничком производњом нестаје 
предузимача и капиталисте, и сва добит 
припада раденицима, а заЈедничком про- 
дајом удаљава се она; читав низ посред- 
ника, који живе на рачун потрошача.

Ми ћемо овдје такође проговорити не- 
колико ријечи о једној врсти удружења, 
које се врло пагло шири и које иМа врло 
велику будућност, а то су: задруге за 
заједничку набавку животних намирница 
или потрошачке задруге.

Под потрошачком задругом ваља ра- 
зумјети такво удружење, које је себи ста- 
вило у задагак да својим члановима на- 
бавља све врсте животних намирница, и 
то много боље каквоће и подмногобо- 
љим условима но што би они сами били 
у стању то да ураде, кад би сваки за 
себе то сам чинио; поред овог, чисто 
економског циља, потрошачке задруге 
имају и много других, врло корисних 
циљева, о којима ћемо мало доцније го- 
ворити.

Кад се неколико лица удруже, да за- 
једнички набаве неку врсту намирнице, 
да их тако јевтиније стане и послије те 
подијеле, то је већ удружење (коопера- 
ција); то је, може се рећи, потрошачка 
задруга у своме почегном стању. Сада 
ако број тих лица порасте, ако куповина, 
бива стално и по извјесним правилима, 
добијамо праву потрошачку задругу, у 
пуном смислу те ријечи.

И збиља ако поправимо исТормА’ но- 
трошачких задруга, видјећемо да су онс 
на тај начин постале. Рочделски Пио- 
нири, који се сматрају за творце ове 
врсте задругарства и начела пак, која су 
они поставили, важе у главном и данас 
и им ћемо се сада мало на тим начелима 
задржаги.

Као што рекосмо, циљ је потрошач- 
ким задругама да набављају својим чла- 
новима животне намирнице бол>е какво- 
ће и под бол>им условима но што би го 
сваки појединац могао, купујући на ситно 
од продаваца. Дакле, потрошачке за- 
друге су у стању да учине:

1. Што дјетаљисте не купују директно 
од произвођача или великопродавиа већ 
из треће или четврте руке, и сваки од 
ових мора и хоће по нешто да заради, 
те према томе и цијена роби се сама по 
себи диже; док потрошачка задруга ку- 
пује непосредно од произвођача или од 
великопродавца и то у великим количи- 
нама те је тиме добија много јевтиније.

2. Трошкови око инсталације и одр- 
жање саме продавнице много су већи 
код појединих дјетаљиста, негокодједне 
погрошачке задруге, јер онај дјетаљиста, 
коЈи не пазари ни 1/1о колико потрошачка 
задруга мора да има тако исто свој ло- 
кал, освјетл>ење, огријев, и да плаћа по- 
слугу. Да би могао све ово да плати, 
дјетаљиста мора да диже цијену роби.

3. Сигурност продаје омогућава пра- 
вилап ток куповине, што такође много 
доприпоси цијени и каквоћи робе, јер 
роба не мора гако дуго у дућану да 
лежи, чиме се квари а интерес на њену 
вриједност не тече.

4. Све потрошачке задруге се придр- 
жавају принципа продаје само за гогово; 
а ситничар даје и на вјересију да би само 
придобио купце. Дакле, дјетаљиста, који 
и сам узима робу на вјересију, у цијену 
робе мора да урачуна и интерес, које му 
великопродавац наплаћује, и ризик, да 
му не буде све плаћено што је дао на 
вјересију. Потрошачка задруга не само 
што му не плаћа интерес, већ и добија 
извјестан рабат, с тога што робу за го- 
тово купује; а она може то да уради, 
јер има сигурне муштерије, које ће да 
јој робу одмах за гогово откупе.

5. Потрошачким задругама нијесу по- 
требне онолике рекламе, излози и дућан 
на најл>епшем мјесту, гдје је киријамиого 
скупља, него код оних који се налазе ту 
одмах у самој близини, — у споредној 
улици.

6. Ако нри томе влада међу потрошач- 
ким задругама и централизација, те су у 
могућнџсти да саме производе главније 
артикле. онда су (штрошачке задруге у 
стању да дају несразмјерно јевгиније него 
дјетал.исте, и

7. Овоме треба додати и утакмицу, која 
влада међу иродавиима, а која је узрок, 
да се не бираЈу средста и начини, само 
да се утакмица издржи и роба иродаје 
јевтиније, због чега долази до фалсифи- 
ковања и криве мјере, што се опет иде 
на рачун потрошача, а чега код потро- 
шачких задруга нема, /<’р код потроишч- 
ке задруге је купац у исто вријеме и 
продавац.

Народно здравље
Запамтите! ТубсркуЈо.ш је Гшлест незнаља. — Го- 

тово сни случајеви јектике су стара оболеи.а — 
Не дајтс дјеци да спсају прсте. — Шваље умпру 
много од губеркулозе - - Шесет од сто јектича- 
наца у.миру само за то, шго се каепо поана п>п- 
хова болест, па се каспо почну озбпл.по Јнјечнтп.

— Не бршпите пос.шје кихања, хркаља наи каш 
љан>а упрскапе руке о своје ха.випе.

Казна за оае, који по поду пљују. У свпјету је 
пл.уван.е по поду и од влаетн забрањепо и стро- 
го казни. Тако се н пр. такав преступнпк каз- 
ни се у н>ујоршкој државп ( у Сјеверној Амернци) 
са .’>()() долара ( 2 5(10 дин.) нјп с годпном дана 
затвора. У Канадпји је за тај пријеступ 40 долара 
(200 днн.) или 2 мјесеца загвора.

Дјеца јектичавмх жвна. (>д дјеие, чпја је матп за 
вријеме трудноће оила јектнчава, дои.инп само 21 
од стотнне 21 годину жпвота. Па п опо пгто до- 
;киви те годнне. махом је слабун.аво н веотпорно.

Новчани губитак од туберкулозе. 11о статпетицп умре 
у Савезпим Америчким Дргкавама годпшн.е око 
140 000 особа од (свих вргта) туберкулозе. 11ро- 
сјечно доба старостп тпх у .мрлпх пзноси 37 5 год. 
за мушке, а 33’5 за жепске — ман.еје дакле за 
24 године од средн.ег вијека амерпчкпх грађана. 
од којпх 17 година спадају у доба. кад човјек може 
да привре1)ује. Сем тога туберкулозан болеснпк пз- 
губи просјечио 3 годиве од своје прпвредпе спаге 
за врпјеме болован.а, па и то ва.ва у рачуц узсти. 
Ако сне то узмемо па ум, опда пзлазп. да ‘свакп 
смртни случај од тубуркулозе представ.па губптак 
од 8.000 долара пли 40.000 дпнара. — За све 
Савезне Државе у Америци, дакле, преко 51 > мп- 
лнјардс динара годипиве. - - Иа зар се оида пе бн 
народу исплатпло, да једну милпјардх франака п<>- 
троши па сузбпјан.е те болести, да је бар само у 
пола сман.п?

Туберкуша Ј 1№№11Т!‘Ј! Ч1!^™' /
зикуза умрдо је у (ишграЛЈ •<;< шшши/ш/л' >• год. [ 
|Од' 1<)()].—-1908.) просјечно ио 678 особа го- ј 
дишп.е од туберкулозе. 1’ачунамо лп, да је 1>но- ј 
град бројао за то вријеме нросјечно 8(1.000 ста- 
иовпика (а то је баш впсок рачуп), опда пзлазц, -ј 
да је иа 10.000 бпоградскп.х стаиовнпка годншн.е П 
умрло и.пх 84 од тубсркулозс, а тоје мвого. Смрт- 
поет од туберкулозс у 12 највећпх варошн V нш- / 
је.ту изпоси 21 на 10.000 становиика. Бпоград 
пма. дакле. четири пуга ве!.у смртносг од тубер- 
кудозт него све те велпке вароши. 11а зар то ппје / 
ужасно? Смијемо ли још п дал.е скрштеиих руку 
гледати, како немпЈпце та пемаи таманп?

Буквица за веселу браћу. Узрок тровању, убица душе 
н тијела јесте и остаје алкохол — чпст пли по- 
мијешаи, фнни п.ш спров, копцетрисап као у ра- 
кијп, п.ш релатпвно разблажен као у вину. ппву 
и јабуковачп (А. Форе.1). — Свп су лпкерп оиас- 
пи. а пајопаснпја је фрапцуска пелеипка (аспипт) 
(.1 Сопдерегер). — Наппта човјека шфе п савла- 
да болес.т најлакше. -- Над ти впно главу уаме, 
нпјесу ни ноге впше твоје (Срп. иар. пословпца). 
— Ма каква да је велпчнна, љу ће упропаститп 
пнјанство — овај пајве1.и душманип достојанства 
човјековог (Сер Валтер Скотј. — Ако пнјете, за- 
цнјело ћете добптп јектпку, и ваша јектика опке 
нензлечива (Д-р N. Јетил).

„Јело је навнка, а пиће душу дражи“. Овом узре- 
чнцом правда се ппјанац и страснпк, кад га ко 
укорп, што се тога неокане... А што се пе окрене 
да видп, како све друго око п.ега и <киви и иа- 
предује — без пи1>а? Је ли бпл.ци и жпвотпши 
храна «само павпка >?

Пиће и самоуВистро. У Виртембергу је ’/« свпх са- 
моубистава од год. 1873—-1903. пзвршено због 
пијанства.

Колико попије Хрватска и Славонија. Хрватска н Сла- 
вонпја поппју годпшше: 
Впва: 680.000 хл. у врпједпости од 33 милпона К. 
Ппва: 190.000 „ ‘ „ 11
Ракпје: 200.000 < 24

Свега 68 мплпопа К.

№ БИЈЕЛА СВИЈЕТА
Јевтин зец. Један надри ловац заку- 

пио је био велики лов. Заједљив. Г|10- 
ђа једна умоли га, да јој уступи ,.лном 
једног лијепог зеца, алидодаде: „Но на- 
равно, драги пријатељу, по праву цијену, 
коју вас буде стао.“ Послије неколико 
дана, добила је зеца са овим рачуном: 
„Закуп лова 600 кр., чувар лова 100 кр. 
а оштета особама из непажње и невје- 
штине рањенима 450 кр. Свега 1260 кр. 
Убијена су свега 23 зеца. Дакле, права 
цијена сгоји 54 кр. 78 пара. Ако је по 
вољи још који зец, можете га добити по 
исту цијену. Ваш поштовател».“ Госпођа 
се неколико пуга љуто угризла за језик. 
Задовољила се са тиме шго није и горе 
прошла.

Дугови града Берлина. Град Берлин 
имао је г. 1902. преко 5052 милијона ма- 
рака дуга. Кроз 5 године порастао је овај 
дуг за 1000 милијона. Год. 1902. падало 
је на сваки нос)ед у граду 1904. 655 ма- 
рака дуга. Год, 1906. расге дуг посједа 
рапидно, да можемо лако рачунати да на 
сваки посјед пада попречно 250.000 ма- 
рака дуга.

Мајчин глас. Интересанган се случај 
одиграо ових дана у Москви у једном од 
ондашњих манастира. Жена једна из мо- 
сковског друштва отишла је, како је то 
већ обичај, уз пратњу једне своје при;а- 
тељице у оближњи манастир. Хтјела се 
помолити за спас своје трогодишње кћер- 
чице, које је пред по године нестало. Све 
истраге су остале безусијешне. У близи- 
ни тог манастира ословила је ту госпођу 
једна просјакпња. која је имала на раме- 
ну мало дијете. Уз ријечи: „Ево, па се 
моли за моју Вјеру!“ даде јој неколико 
новчића. На ове се ријечи окрене дијете 
и завиче : „Мама, мама, моја мама!“ Бпло 
је то украдено дијете ове госпође! Бпло 
је слијепо, пак је познало мајку по гласу. 
Поведена исграга изнијела је на видјело 
страшне ствари. Недалеко Москве има 
једно пасеље. Одавде иду л.уди у град 
и у велеградско.м метежу краду дјецу, 
коју онда сакате и по гом „изнајмљују". 
„Изнајмитељи" полазе онда са том дјецом 
у град на просјачење. Шићар износи 
дневно по 20 рубаља 1
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Мартиновиђа и Иванишввиђа
Цетиње.

Н. 3. Ко из унутрашњости поручује 
календаре, најпрактичније је, д.а вријед- 
ност календара као и поштарину за и- 
сти пошаље књижари у иоштанским 
марка.ма. , 4
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